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Keltové ve světě antiky

Historik starověku začíná svou práci vždy tam, kde má k dispozici 
písemné prameny osvětlující historickou minulost. Jestliže se 
orientujeme podle této metodické, nikoli obsahové dělicí čáry, 
potom Keltové vstupují do světel historických ramp v polovině 
5. století př. Kr., tedy relativně pozdě. Je to doba významných 
migrací, které vedou keltské houfy z jejich původních sídel 
ve střední Evropě na západ a jihozápad až do Španělska, jižním 
směrem přes Alpy do Itálie i na jihovýchod na Balkánský polo‑
ostrov. Zatímco příchod Keltů do Španělska a na britské ostrovy 
antická tradice takřka nevnímá, střety Keltů s řecko‑římským 
světem, k nimž docházelo od 4. století př. Kr., zanechalo jasné 
literární stopy.

První sporadické zprávy o Keltech nacházíme v dílech řeckých 
historiků a filozofů od 5. století př. Kr. Tak například Hérodotovi 
(asi 480 –424 př. Kr.) je známo, že Dunaj pramení v zemi Keltů, 
zatímco Platón a Aristotelés se už ve 4. století př. Kr. blíže zmiňují 
o keltské mentalitě. To vše má však k použitelným historickým 
informacím ještě hodně daleko.

Keltové v Itálii a ve Španělsku

Když Platón sepisoval své poznatky, Keltové už sídlili západněji, 
a to v severní Itálii. Pozadí jejich příchodu je jen velice neurčité. 
Římský historik Titus Livius, píšící za císaře Augusta, zpravuje 
o několika přistěhovaleckých vlnách, z nichž poslední klade 
do doby kolem roku 400 př. Kr. Jeho zpráva je ovšem silně pro‑
tkána líčeními spadajícími spíše do oblasti bájí.

Keltské kmeny zabíraly území v severní Itálii a vytlačovaly 
původní etruské obyvatelstvo. Na základě keltského osídlení 
nazývali Římané území mezi Pádem a Alpami Gallia Cisalpina 
(= Předalpská Galie na rozdíl od Zaalpské Galie, Gallia Transal-
pina). Toto označení se udrželo i po definitivním dobytí severní 
Itálie v první polovině 2. století př. Kr., kdy byl keltský prvek už 
dávno vypuzen.

Důvody, jež naše prameny uvádějí pro migraci Keltů, odpo‑
vídají standardním vysvětlovacím vzorům, které ve starověku 
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měli pro takové přesuny národů: občanské války v původní zemi, 
přebytek obyvatelstva a následkem toho nouze o potraviny, dob‑
rodružný duch, jakož i přitažlivost jižních krajů pro kulturně 
a hmotně zaostalé barbary. Modernímu pozorovateli tak pro ne exi‑
stenci soudobých pramenů nezbývá nic jiného než vzít uvedené 
motivy migrací na vědomí.

Usazení Keltů jižně od Alp však mělo závažné důsledky nejen 
pro Etrusky, ale velice záhy též i pro vzmáhající se Řím. Ačkoli 
nemůžeme Liviově zprávě ve většině jednotlivostí důvěřovat, i tak 
je jisté, že keltské vojsko již brzy směřovalo na jih. 18. července 
roku 387 př. Kr. (podle jiných pramenů roku 390 př. Kr.) došlo 
u říčky Allie před branami Říma k bitvě Keltů s Římany, jež pro 
druhé jmenované skončila drtivou porážkou. Následující „boj 
o Řím“ líčí Livius v dramatické zprávě proložené četnými anek‑
dotami a legendami, která stěží vypovídá o tom, co se skutečně 
odehrálo. Proto bychom se spíš měli držet střízlivé zprávy řeckého 
historika Polybia (asi 200 –120 př. Kr.), v níž stručně a jasně stojí:

„Nejprve tedy nejen ovládali [Keltové] tuto krajinu, nýbrž podro-
bili si také mnoho sousedů, jimž naháněli strach svou odvahou. 

„Umírající Gal“. 
Římská mramorová 
kopie podle helé‑
nistické bronzové 
sochy z památníku 
vítězství v Pergamu 
(Turecko). Kolem 
roku 220 př. Kr.
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Po nějaké době zvítězili v bitvě nad Římany a jejich spojenci, 
pronásledovali je na útěku a po třech dnech se zmocnili samotného 
Říma s výjimkou Kapitolu. Byli však odvoláni, protože na jejich 
území vpadli Venetové. Tehdy uzavřeli s Římany mírovou smlouvu, 
město jim vydali a vrátili se do své země.“

Tak nějak tomu zřejmě bylo. Tato katastrofa byla těžkou ranou 
pro římské ambice ve střední Itálii. Řím se z ní sice vzpamatoval 
až obdivuhodně rychle, přesto dobytí města barbary ze severu 
utkvělo v kolektivní paměti Římanů jako traumatizující zkušenost. 
Den bitvy na řece Allii vešel do římského kalendáře jako dies ater 
(doslova: „černý“, tj. „nešťastný den“) a Galové byli od té doby 
považováni za úhlavní nepřátele a hrozivé protivníky Říma. Město 
pak ještě drahný čas ovládal metus Gallicus (strach z Galů) a tuto 
událost zaznamenali dokonce ve vzdáleném Řecku, pro něž byl 
Řím až do té doby spíše neznámou veličinou.

Keltové představovali pro bezpečnost Říma ustavičnou hrozbu 
i v následujících staletích. Po mnoha střetech ve 4. a 3. století 
př. Kr. se však konečně rýsovalo rozhodnutí ve prospěch Říma. 
V četných velkých bitvách, zejména roku 225 př. Kr. u Telamonu 
a roku 222 př. Kr. u Clastidia, byli Keltové na hlavu poraženi. 
Zdálo se, že časům keltské svobody mezi Pádem a Alpami odzvo‑
nilo, ale dopadlo to  – jako už tolikrát v dějinách  – zcela jinak. 
Když roku 218 př. Kr. vypukla druhá punská válka, využily právě 
podrobené keltské kmeny příležitost bojovat na straně kartagin‑
ského vojevůdce Hannibala a vydobýt si tak zpět svou svobodu. 
Byly to však liché naděje. Roku 201 př. Kr. Řím Kartagince 
po dlouhých bojích srazil na kolena a okamžitě zahájil dobývání 
ztracených území v Pádské nížině. Koncem devadesátých let 
2. století př. Kr. Kelty po nesčetných bojích, které si vyžádaly 
značné ztráty, s konečnou platností porazil. Osud svobodných 
Keltů v Itálii byl zpečetěn. Přesto název pro dřívější keltské území, 
Gallia Cisalpina, žil až do císařského období.

Vítězstvím nad Kartaginci získali Římané v neposlední řadě 
také nadvládu nad velkými oblastmi Španělska, kde rovněž nara‑
zili na keltské obyvatelstvo. Keltizace Španělska je dodnes ote‑
vřený problém. Vzhledem k tomu, že chybějí písemné prameny, 
známe pouze výsledek, nikoli průběh tohoto vývoje. V centrální 
a severovýchodní části poloostrova každopádně vznikla smíšením 
s neindoevropskými Ibery kultura, již už antičtí autoři označovali 
za keltiberskou. Vliv vycházející ze sídelního centra Keltiberů 
lze však prokázat i v mnoha dalších španělských regionech, 
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